

亚冠完成扩军 昔日的光荣与梦想?

恒大三年内两次捧杯

从亚冠元年开始,中超(甲A)球队从未缺席过这项赛事。2002—2003赛季,大连实德和上海申花参加了亚冠的角逐。

也正是从那个赛季开始,中国球迷对亚冠有了直观的感受。当年的大连实德实力极为强劲,该队一路过关斩将杀入四强。半决赛首回合,大连实德遭遇了裁判员的不公正判罚,以2:4不敌来自阿联酋的阿尔艾因。

次回合比赛,大连实德坐镇主场背水一战,比赛的进程可谓一波三折、荡气回肠,遗憾的是该队虽然以4:3击败对手,但两回合比赛结果相加,球队还是被淘汰出局。也正是在那个赛季,中国球迷在亚冠中多少找到了欧冠淘汰赛那种分秒必争、

生死时速的感觉。

2005赛季,深圳健力宝队同样杀入了亚冠四强,但受制于多种原因,该队在半决赛中表现不佳,首回合更是以0:6负于阿尔艾因,制造了一大“惨案”。

有意思的是,亚冠联赛的前三个赛季,最终夺冠的都是西亚球队,当时中超(甲A)俱乐部还能够杀入四强。从2006赛季开始,东亚球队慢慢占据上风,日韩连续5年捧起奖杯。但中超球队的成绩就不甚理想,小组出局是常态化操作,能够杀入八强已是相当优秀。

这一切在2013赛季发生了改变,横空出世的广州恒大在世界名帅里皮的带领下一路过关斩将,一举捧得了冠军奖

杯,填补了中超球队在这一领域的空白。

当时的那支恒大,可谓令对手闻风丧胆。2015年,广州恒大在斯科拉里的率领下再度亚冠折桂,创造了三年两夺亚冠冠军的神话。

在那个令球迷们兴奋的年代,广州恒大得到了全国球迷的支持,球队的主场常年座无虚席。每次大战,都有众多外地球迷来到天河体育场为恒大呐喊助威。

恒大在亚冠赛场带来的高光直接影响了中超的其他俱乐部,再加上高额奖金的激励,近些年中超球队在亚冠的战绩有所提升,每年都有2—3支球队能够从小组中脱颖而出。但到目前为止,除恒大之外尚未有其他中超球队闯入亚冠决赛。

年关难过年过

中超两队申请延期交工资奖金确认表

新快报讯 记者王敌报道 昨天下午5时,这是中国足协为各级别俱乐部提交工资确认表的截止时间。然而,算上5时撞线交表的河北华夏幸福,中超也只有14家俱乐部递交了工资确认表,天津泰达和重庆当代则是申请了延期。现在,还不知道中国足协对泰达和重庆的延期申请是何态度。

1月初,中国足协下发了《关于提交2020年俱乐部全额支付一线队运动员、教练员和工作人员认领工资奖金确认表的通知》,所有中超、中甲、中乙联赛及中冠前4名俱乐部必须在1月29日下午5点前交表。年关将至,对国内的各家足球俱乐部来说,递交上一年的工资确认表都是个大麻烦事。最近几年,不少俱乐部都倒在年关前,有年关未至就自己提前决定放弃的(四川FC),有确认表只迟交几分钟就无奈退出的(宁夏火凤凰)。不同的是,以前这种情况大多发生在中乙、中甲,而这种情况在今年终于蔓延到中超赛场了。

其实,直到本周四,还有4支俱乐部处于未交表状态,包括上赛季的中超冠军江苏苏宁。即便中超各俱乐部在前天收到了由职业联盟筹备组、中国足协和中超公司发放的2020赛季首笔“分红”——700万元,但这笔钱在很多俱乐部看来只是杯水车薪。最终,在周五下班铃打响前,苏宁与华夏完成了交表工作,而泰达与重庆两队则依然不见动静。据悉,泰达和重庆申请延期交表。

如果参照去年宁夏火凤凰被拒入的标准,那么泰达与重庆两支直辖市代表队都将无缘今年的联赛,至少是无缘今年的中超联赛。目前,天津和重庆两地的媒体都在呼吁足协能够网开一面,但就算足协同意延期交表,两支俱乐部能否说服球员签字也是个问题。除了队员们很难接受“打白条”之外,新赛季的投入预算也是一大笔钱。

泰达至今未集队冬训,队员们依然在独自训练,球队冬训迟迟不开始,这本身就是俱乐部情况不佳的体现。重庆本来已经在广州冬训了10天,俱乐部计划在广州一直冬训到春节前,但重庆队在前天突然宣布结束训练,让球员各回家。舆论猜测,这是重庆队即将解散的征兆。一旦泰达和重庆无法参加下赛季的中超联赛,那么中超联赛就将有球队递补。按照规则,去年的降级队石家庄永昌(现沧州雄狮)和中甲亚军浙江绿城应该会获得中超的参赛资格。与之相应的,降入中乙的北京人和也会留在中甲赛场。

今年迈入全新纪元

经历了上赛季赛会制办赛之后,今年的亚冠联赛再次改制:小组赛的参赛球队扩大到40支,其中东亚区和西亚区各有20支球队。

根据规则,每个分区共分为5个小组,其中5个小组的头名以及3个成绩最好的小组第二名将获得小组出线的资格,这在一定程度上增加了赛事的难度。另外,约旦、印度、塔吉克斯坦、菲律宾、新加坡、越南的俱乐部都获得了小组正赛的名额,这些球队的加入使得亚冠大家庭越发热闹。

根据中国足协的新政,中超各队在新赛季将以中性名称出战,以广州恒大为例,球队在参加抽签仪式时,启用的名字就是广州队(Guangzhou FC)。最终广州队落入I组,同组球队为川崎前锋(日本)、联合城市(菲律宾)和一支附加赛队伍。

不过,今年中超各队征战亚冠面临着极为棘手的问题。日前亚足联公布了新赛季的亚冠赛程,今年东亚区和西亚区的小组赛都将以赛会制的方式进行,东亚区小组赛的具体比赛时间为4月21日至5月7日,只是比赛地点尚未确定。

需要注意的是,2021赛季的中超联赛尚未公布开赛日期,在疫情防控的大背景下,联赛还将以赛会制的方式进行。从现有的情况来看,恐怕中超赛程有可能与亚冠小组赛发生冲突,若真是如此,对于两线作战的中超球队来说将会非常困难。

即便双线赛程没有冲突,如果征战亚冠的队伍出国参赛,防疫隔离的时间也将直接影响队员的状态。去年中超球队前往卡塔尔出战

亚冠之时,就在赛程上与足协杯发生冲突,因此各队不得不派遣预备队出战足协杯的比赛,这在一定程度上引起了参赛队的不满。

更重要的是,各方还要给中国队备战世预赛40强赛留出足够的时间。以目前的防疫形势来看,40强赛恐怕也将以赛会制的方式举行,时间很可能在今年6月。中国队需要在最后4场比赛全胜才能确保杀入12强赛,如今少帅李铁身上的压力着实不小,若没有充足的集训和热身作为前提,国足的竞技状态着实令人担心。

可以说,如何协调2021赛季中超、亚冠、国足的日程,中国足协正面临一个巨大的难题。

有一种声音认为,可以申请将亚冠和国足的赛会制比赛放在国内举办,这样既减少了球员们的奔波之苦,又可免去防疫隔离所要消耗的必要时间。但目前国内面临的防疫压力依旧很大,同时引入两项赛事,最终成行的可能性恐怕也不是很大。

还有就是,随着中国足协多项新政的出台,中超也将彻底与“金元时代”挥手,大牌外援和外教的离去,使得各队出战亚冠时难以组成实力强大的超级阵容。因此新赛季的亚冠赛场,中超各队注定会面临诸多困难,即将到来的阵痛怕是难以避免。

尽管如此,2021赛季的亚冠终将到来,无论悲痛还是惊喜,都是足球带给大家的直观感受。只能希望在这个特殊的年份里,幸运女神能够更多眷顾中国足球。

2021亚冠小组赛东亚区分组一览

F组: BG巴吞联(泰国)、蔚山现代(韩国)、电讯体工(越南)、附加赛球队
G组: 江苏队(中国)、名古屋鲸(日本)、柔佛新山(马来西亚)、附加赛球队
H组: 全北现代(韩国)、大阪钢巴(日本)、淡滨尼巡游者(新加坡)、悉尼FC(澳大利亚)
I组: 川崎前锋(日本)、广州队(中国)、联合城市(菲律宾)、附加赛球队
J组: 山东泰山(中国)、港口(泰国)、杰志(中国香港)、附加赛球队



■2020年12月,上海上港亚冠淘汰赛中负于神户胜利船,无缘八强。新华社发



■2020年12月,广州恒大亚冠小组赛战平水原三星。新华社发



■国际名帅里皮执掌广州恒大夺得2013亚冠冠军。